



## 唠叨的爱 晚晴

◎陈巨国

不知是出于女人的天性，还是性格脾气所决定，我老伴最大的特点，就是爱唠叨。她唠叨起来没完没了，唠得我心烦意乱，叨得我六神无主。可以这么说，我们结婚四十年，她就唠叨了四十年，看样子，今后还得继续唠叨下去。

每天清晨，一起床，老伴就唠叨开了：“被子不能马上叠，要向外翻，让里面一夜的浊气放完了再叠。”刷牙了，她又唠叨了：“刷牙要用温水，牙刷已用多久了？一个月要换一次，牙刷不能倒头放，否则，容易滋生细菌。”我刚下楼，老伴就捧着一大杯凉开水叫我空腹喝下去，说什么“空腹喝水能冲洗肠胃，保持大便畅通”。吃饭了，她又在一旁唠叨着：“吃饭千万狼吞虎咽，要慢咽细嚼，你吃得太快，不利消化。”出行了，老伴又是一阵唠叨：“走路要走行人道，红灯停绿灯行，要时刻牢记在心头。”

说真的，老伴的唠叨让我耳朵都起了厚厚一层茧。不仅如此，老伴的唠叨常常使我陷入尴尬狼狈的境地。有次老同学久别重逢，免不了吃了一顿小聚。原本烟酒不沾的我，在老同学的劝诱下，破例叨起了烟，喝起了酒。可就在我们推杯换盏、吞云吐雾时，老伴突然出现，一见我就唠叨：“你看，你像什么样子呀，懂不懂烟酒会伤人的道理？”不容我分说，一把夺过香烟丢在地上用脚踩灭了，又滔滔不绝讲起喝酒的大道来：“少量喝点葡萄酒是好的，但是绝对不能过量。专家说过，葡萄酒每天不超过50-100毫升……”“你有完没完呀？”我到了忍无可忍的地步，声音几乎是在吼。老同学都惊得面面相觑，半晌说不出话来。我更是觉得颜面扫地。但是不久后，看到老同学一个个烂醉如泥的样子，我又暗暗庆幸：亏得有老伴搅局，否则自己也难逃一劫呢。

为了应对老伴的唠叨，我尝试过多种破解的方法。

起初，对老伴的唠叨，我采取“兵来将挡水来土掩”的方法，与老伴来个硬碰硬。她唠叨一句，我就对抗一句：“你当我是三岁小孩，可任你教训？我懂的比你多！”“说什么教训你，我还不是为你好，不识抬举。”老伴委屈得一把鼻涕一把泪的。在你一言我一句中，火药味越来越重。然而，每当夜深人静的时候，想想老伴唠叨的点点滴滴，觉得不仅没恶意，还透着关爱之情呢。想到这里，我释

然了，何必非要弄个你死我活呢？为了家庭的和谐，我选择了另一种方法——沉默。以后不管老伴如何唠叨，我一概是一只耳朵进、一只耳朵出，不理不睬。可这个方法没实行几天，老伴就扛不住了，发火了：“这是家庭冷暴力！”这也不行，那也不行，思来想去，最后决定采取顺从的软办法。她说早晨空腹喝水好，我说是的，效果特别好。她说出门走路要走人行道，我说对的，走人行道安全。有时候，她刚说了上句，还没说出下句，我给她说出来了。比如，老生常谈的出行话题，她总是说通过红绿灯时要严格做到……话音未落，我便接上了下句“红灯停，绿灯行，牢记心头永不忘”。说得老伴哈哈大笑起来：“就你油嘴滑舌的，记牢了，就要切实做到。”气氛变得轻松又愉快，一扫过去那种剑拔弩张的紧张。

随着时间的流逝、理解的加深，我对老伴唠叨的忍耐度和理解度已进入了新的境界，开始感悟到老伴唠叨的价值所在了。一天，朋友送来戏票，邀请我这个越剧迷去逸夫剧场看《沙漠王子》。就在我早早吃过晚饭准备出发时，老伴挡在门口，非要我带上一只鼓鼓囊囊的布袋子，说里面有一件两用衫和一把雨伞。“带这些干什么呀？”我不解地问。老伴说：“我早听过气象预报了，说晚上有雨，有雨天气就会变凉。这两件必须带上。”我看天空，满天的晚霞，哪有一点下雨的迹象呀？“气象预报也有报错的时候，不带了。”“一定要带上，又不是什么重的东西，老年人老话，晴带伞雨带饭，更何况气象预报说得明白白要下雨。”老伴话得斩钉截铁、不容置疑。无奈，我只得顺从地带上这袋累赘。一到剧场，朋友见我手中提着这么大一个袋子，开口便取笑我：“‘妻管严’毛病患得太重了。”说得我脸一阵红一阵青。然而，当剧院散场时，天空真的下起雨来了，气温也一下子变冷了许多。当我穿起两用衫，撑开雨伞，告别一脸焦急的朋友，缓步从容走向公交车站时，我分明感觉到了朋友艳羡的目光。这时，我的那份得意，那份温暖，是无法用语言形容的。此时此刻，我觉得，老伴的唠叨，是一曲动听的爱之歌。



总第 6060 期  
配图 木水  
投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

## 爱深沉

### 撒谎的日子

◎周波

为了让老爸安心，我们在老爸面前撒谎，为他老人家隐瞒病情。屈指一算，这撒谎的日子已有三年多了。

三年前，在一次例行体检中，老爸的肿瘤标志物血检值猛升，超出安全指标几十倍。姐姐立即把这残酷的消息告诉了我，我星夜赶到，和姐夫一起迅速把老爸送到市区的一家医院做全身CT。确定了恶性肿瘤在结肠的位置后，我们当即达成了共识，一是保密，二是尽快手术。对老爸谎称是肠子里长了个小结节，需要手术切除。手术住院期间，我们千方百计地和医生、护士还有同室的病友说明原因，替我们保密，免得老爸受到打击。我更是寸步不离地跟着老爸，监视老爸以及和老爸相接触的病友，经常转移他们之间的话题，以防泄密。

手术治疗结束后，按常规进入了化疗阶段，撒谎的难度和不可预料因素也在逐渐增大。七次住院化疗，要面对七批不同的人群，我们真是煞费苦心。每次化疗前，我们陪着笑脸，事先找医生、护士，特别是同室的病友解释情况，请求给予“圆谎”帮助。有几次，碰到同病房的病友也在挂盐水做化疗，吊瓶的大小、药的颜色都是一模一样的，老爸看着很奇怪，不禁会问：“我的药和化疗的药外表看看咋会一样呢？”此时，心知肚明的医生、护士还有同室的病友，都会挺身而出，主动替我圆谎。老爸或许不相信我说的话，但对这么多人的众口一词，也就无话可说了。好在结肠恶性肿瘤化疗时副作用不是很大，又加上老爸身体素质尚可，没有出现呕吐、掉头发之类的症状，每次化疗都是有惊无险。

挺过了化疗这一关，还要回家吃西药辅助治疗。一拿到药，我就蒙了，几盒药的说明书上都写着“专治恶性肿瘤”之类的话，我老爸是高小毕业，在他那个年代也算得上一个文化人了，他一看说明书那就全都露馅了。怎么办？办法总比困难多，我们灵机一动，把这些药分门归类地装入几个空茶叶筒里，分别写上“补药一号”、“补药二号”等，并写明具体的用法。所有的药品说明书和药盒子，我们都小心翼翼地收集整理后，扔到垃圾箱里或转移到我姐家里，不让老爸看到。

那天在医院里，我得意地向老爸的主治医生谈起“撒谎”的妙招，颇有些成就感。谁知，他却摇摇头，反问我：“你以为你老爸真的不知道真相吗？”接着，又给我当头泼了盆冷水：“说不定你老爸早就晓得自己病情的真实情况，只是他老人家理解你们的用心良苦，不愿意点破罢了！”

这下，轮到我在哪里发呆了。半晌，我清醒了，也许老爸真的早已知道而不愿点破，他也在撒谎呢。但转眼一想，却又笑了，我们对老爸撒谎，流露出我们对父母的孝；而老爸对我们撒谎，也表示了父母对儿女的理解和支持。我们都用自己的方式表达了一种浓浓的爱，这爱不是治愈疾病的最好帮手吗？为了这种爱，就让这默契的“撒谎”延续下去吧。

## 宁波话里的“三”字 宁波话趣谈

◎赵淑萍

在古代汉语中，人们似乎对“三”颇为青睐。

“三”表明一个人的诚意、耐心，如“三顾茅庐”、“三请樊梨花”；表明事物成功来之不易，颇费周折，如“三打祝家庄”、“三借芭蕉扇”；而在古典诗词中，“三”更是比比皆是，“白发三千丈，缘愁似个长”、“四十年来家国，三千里地山河”、“三山半落青天外，一水中分白鹭洲”、“三十功名尘与土，八千里路云和月”……

可是，宁波人似乎对“三”心存偏见。宁波话里，凡是与“三”有关的，大都含贬义。初来宁波，听人说“万三鬼”，我立刻想到沈万三，我猜测是说这个人像巨富沈万三一样精明，或者是说这个人特爱吃肉，就像沈万三离不开蹄膀，周庄不是有着名的“万三蹄”吗？后来才知道，“万三鬼”是说这个人一万句里只有三句顶用，这样的人，夸夸其谈、言过其实，轻易许诺却常不兑现，令人不齿。后来呢，听到越来越多的“三”，都不是什么好称呼。比如说“老鬼三”，是指鬼一样的人（当然，这个词在北方、在上海还有其他解释）；此外，“五更阿三”是指四处游荡，无家可归的人；“柯蛇阿三”指一文不名不务正业的人；“桥头老三”指农村里闲坐桥头侃大山、播新闻，好像无所不知的人。而且，上海话里的“瘪三”（靠乞讨为生的无业游民），据说也是宁波话传过去的。

其他呢，“三只手”指窃贼，“三不像”形容不伦不类，“赖三”指女流氓，这些“三”真是臭名昭著。即使是一些带“三”的俗语，也有一种隐含的贬义。如“三娘六主意”、“三个女人抵潮鸭”、“暴吃馒头三口生”、“欠其三百两”等。

我很想为“三”平反，于是，拼命找关于“三”的好词好话。找的结果，也就是一些中性的词、中性的话。如“三姑六婆”、“三茶六酒”、“三亲四眷”、“三榔头敲勿倒”、“宁波人有三臂好臂”、“三日勿吃咸齏汤，脚骨有眼酸汪汪”。还有一些，倒是反映出乡俗人情，还蕴含着一些人生哲理，如“新妇三日玩大小”。新妇就是新媳妇，新娘。风俗规定新婚三天内新娘与家族中人、或家族中人与新娘可以不分辈分大小，谈笑无忌。这样，免了新娘因初到而分不清辈分的尴尬，也有利于新娘与亲戚在一种活泼、轻松的氛围里熟悉起来。“三代不出舅家门”，这舅家，就指娘舅家，此谚意为三代都抹不去母系血缘的某些影响。再比如“三岁意见看到老”。意见，宁波话中指一个人的行为举止。看到老，到老不变。相当于“江山易改，本性难移”。“三岁打娘娘会笑，廿岁打娘娘上吊”比喻母亲对儿子的态度，暗示对孩子要从小正确引导，“廿岁打娘”正是对“三岁打娘”姑息迁就的结果。

由于水平有限，我是真不知道关于“三”的吉言好语了。下次，碰到老宁波或方言专家问问。暂且，就在这里充“老三”吧。

